

UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Nº 10 909

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio 26 entre Jodar
y las reclamaciones y correspondencia
al Director y Administrador Don
RAFAEL SEVILLA LINARES.

AÑO XXXV

LA GUERRA DEL RIF

No somos indiferentes, no podemos serlo ante los sangrientos sucesos de Marruecos.

Cuando llegan los despachos telegráficos experimentamos sensación penosísima, dolorosa. Hablan de muertos y heridos, de emboscadas en las que pierden la vida nuestros soldados, y eso no puede menos que afectarnos profundamente.

¡África Marruecos! hé ahí la nota terrorífica, el «Mane», «Thecel», «Phares» de lo existente, la confusión de los patriotas, arrullados un día y otro por el doctor Maestre; el desengaño de los rutinarios el espanto de la plutocracia, el descrédito de las ideas hechas.

¡Ah! ¿era cierto que nuestro porvenir no estaba en Marruecos? ¿No mentían aquellos republicanos? ¿Habrá que renunciar á toda esperanza sobre ese Eldorado africano? Al fin nuestra ignorancia tradicional y quijotesca nacida de nuestro horror á la ciencia y el estudio serio de la historia va á ser muy á su costa un rayo de luz siniestra, pero luz al cabo.

Quedará patente que en el sur de África no está el porvenir de nadie y menos el nuestro: que allí no hay nada más que tierras secas, pefiascales improductivos, mar aborrecoso imposible, un clima ingrato, por doquiera obstáculos y dificultades á la cultura y una raza selvática, sucia y piojosa, cruel y pésima, refractaria á toda civilización.

En memoria de Ruiz Zorrilla

Burgos 15.—Con motivo del aniversario del fallecimiento de Ruiz Zorrilla, llegaron Comisiones de republicanos de Madrid, Valladolid, Medina del Campo y otros puntos.

A las once de la mañana se organizó una manifestación que se dirigió al cementerio, depositando coronas en la tumba del ilustre republicano. Entre ellas figuraba una de los antiguos progresistas de Valladolid y otra de los miembros de la Junta Central del mismo partido, á quienes representaba el reputado médico de Valladolid D. Rafael Ortiz.

El Sr. Navas, presidente del Círculo Republicano, dió las gracias, enalteciendo al glorioso patrón y dedicando un sentido recuerdo al doctor Esquierdo, que todos los años asistía á este acto conmemorativo.

A las cuatro de tarde dió una notable conferencia en el Círculo Republicano el Sr. Ortiz, quien en el curso de su elocuente disertación ratificó que los antiguos progresistas no ampararán jamás evoluciones al campo monárquico.

El Sr. Ortiz fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia que invadió todas las dependencias del local.

Los Sres. Cecilia Barbadillo y Navas hablaron después, siendo muy aplaudidos.

LOS CENJUNCIONISTAS

Anoche se reunió en el Centro republicano de la calle de Silva el Comité de la Cenjunción, acordando, según la nota oficial que se facilitó á la Prensa, lo siguiente:

Primero. Continuar constituido por los mismos partidos que lo formaron.

Los reformistas y nacionalistas se incorporaron á la Conjunción después de estar ésta funcionando.

Segundo. Dirigir un manifiesto al país y celebrar un mitin el domingo próximo para explicar su actitud y lo sucedido.

Tercero. Lamentar la retirada del señor Salvatella como consecuencia de los acuerdos de los nacionalistas.

El Comité recibe muchas felicitaciones y adhesiones, prueba inequívoca de que representa el espíritu del partido republicano.

AVANCES DE LA CIENCIA GUERRERA

El soldado automático

Un ingeniero danés acaba de sacar parte de invención de un aparato que ha imaginado y construido, que denomina el soldado automático.

Se compone de un cilindro de acero que en poca anormal, está dentro de otro cilindro más grande, plantado en el suelo verticalmente.

Gracias á un mecanismo muy sencillo, que es puesto en movimiento por medio de la telegrafía sin hilos, el cilindro primero surge de la tierra á una altura de medio metro.

Al mismo tiempo, un fusil automático, montado en dicho cilindro, hace 400 disparos en una dirección dada, móviles desde un puesto central, situado á ocho ó nueve kilómetros en retaguardia de la línea de defensa.

Dichos soldados no pueden ser vistos del enemigo sino cuando surgen del suelo. Para instalarlos no hace falta perjudicar los cultivos, y su emplazamiento es sencillísimo.

De los ensayos hechos resulta que algunos centenares de estos soldados de acero pueden defender una posición contra todos los ataques de una infantería numerosa.

Inaccesibles, naturalmente, al pánico y al desorden, disparan mecánicamente sus cuatrocientos cartuchos.

Para vencer su resistencia hay que deshacerlos uno á uno, cosa difícilísima. Y co-

mo se les mueve por medio de la telegrafía sin hilos, no hay manera de inmovilizarlos.

Algunos militares daneses que han presenciado los ensayos dicen que se podría alinear, en los puntos de más riesgo, á estos soldados automáticos, reservando las tropas para los sitios de más fácil defensa.

El ejército que así procediera, en opinión de ellos, ganaría las batallas que emplease con gran facilidad y sin grandes pérdidas.

Ecos de los Pueblos

¿QUÉ PASA EN VILLENA?

Per si hay quién nos conteste formula mos la pregunta esa ¿qué pasa en Villena?

Nuestras noticias son que reina gran excitación entre el pueblo por versiones acerca de disminución del caudal de aguas potables como consecuencia de unos pozos artesianos que se están haciendo.

No aseguramos que esta versión sea exacta porque á la hora que escribimos

Parece que el gobernador tomará cartas en el asunto en evitación de que se altere el orden público.

DE TORREVIEJA

Continúa el patrono Sr. Molina, despidiendo obreros de las minas por el hecho de estar asociados. No quiere obreros asociados de ninguna manera.

Al llegar al despido 45 ha venido la veda, y el día 12 los despedidos se presentaron en el trabajo de sus respectivos gremios demandando obra. Los consignatarios, catequizados por Molina, no les dieron faenas.

Audió, naturalmente, la fuerza pública, llamada por los capataces, y el sargento municipal y el de la guardia civil, con buenas maneras interesarán á los obreros para que, formando una Comisión, se di-

Colegio de San José

Incorporado á este instituto general y Técnico

Primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNÁNDEZ

MATRÍCULA

anónimo Doctoral de esta Catedra. Dnde el 1º de Septiembre hasta 1º de Octubre en que da principio el próximo cursu académico, que abierta la matrícula en el Colegio para la encarnación del Grado de Bachiller estudo de comercio y técnico.

La matrícula podrá ser oficial que pase en el Colegio y no oficial ó libre, con asistencia solamente á las clases de colegio y ajustada en un todo á los programas oficiales segun vienen las disposiciones vigentes.

Sesúditan alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para más detalles y clases de matrícula piden al administrador del Colegio D. Celestino Chinchilla y Ballista más noticias del Reglamento al respecto.

Calle de Baileum 29.

- 190 -

reina de Castilla. Solo Dios puede penetrar con su mirada en el corazón de la mujer.

El dia mismo en que se cumplieron seis meses de la muerte del infante Castro conde de Oristán viose en el cadáver de su soberana esposa en mano y colgados en los cuatro ángulos de su sumiso lecho mortuorio.

El cadáver de la reina fué depositado por orden del rey en la tumba inmediata á la que ocupaba el conde don Sancho.

Dicase que Mariana II no volvió á sonreir desde aquella época fatal que desterró al ambicioso don Nuñez de Sandoval y que ni sus el amor de sus hijos pudo consolar el fondo y devorador pesar que le consumía el corazón.

Habrá sido grande el misterio cual era el mal que contó a días de la bella y hermosa criatura á quien llamó su esposa.

Tal vez Diego le advirtió en su foso que las purisimas almas de la reina y del infante moraban juntas en el cielo.

FIN

- 187 -

dur al rey que lo estrechó apretadamente contra su pecho dos escuderos le subieron en sus brazos y le depositaron en su magnífico lecho.

Estaba don Sancho pálido y demacrado la terrible enfermedad de languidez que hacia tres meses le consumía había llegado a minar todos los órganos de su vida.

El rey y la reina se retiraron muy tarde á sus habitaciones y poco después los ballesteros que dormían en las galerías vieron desfizarse á Juan Francisco, envuelto en un largamento azul. Sintieron todos derrotamiento, po que á su modo de ver era el alma en pena de una mujer que segun se sabia con sumo misterio, salia cada noche de uno los sepulcros del panteón coronada de perlas y abrigada con un manto azul: decían tambien que era una joven muy amada del rey á la cual habian enterrado con aquella ropa presente sin duda.

rigieran al alcalde en demanda de lo que deseaban.

Cuarenta veces se ha visitado ya á la autoridad indicada; pero no obstante con el carácter de Comisión de despedidos sin causa, en nombre de las mujeres, de los hijos y del pueblo todo, se acudió al alcalde. Este habló con Molina, que le dijo no podía admitir á los despedidos, y en estos trámites llegó ante el Ayuntamiento la manifestación de hombres y mujeres, en número superior á 1.000, pidiendo trabajo para sus parientes. Cinco hombres y cinco mujeres subieron á la Alcaldía.

Molina no quiso atender razones. Se le pidió que señalara á los obreros que hubieran delinquido, y no pudiendo señalar á ninguno se limitó á negarles el derecho de asociarse.

El alcalde, ante la negativa del patrono, manifestó que telegrafiaría al gobernador penitenciario en autos del conflicto.

El pueblo, que viene sufriendo desde hace dos meses evasivas negativas y dilaciones, se irritó, y gracias al buen juicio de algunos obreros prestigiosos se apaciguó la muchedumbre.

LOS OBREROS

EL CUMPLIMIENTO DE LA LEY

El respeto y el cumplimiento de la ley escrita, que es la base en que descansa la actual sociedad, siempre ha encontrado y encuentra una cierta oposición en la clase humilde en los desheredados.

Estos últimos, por lo mismo que sufren con todo rigor la parte mala que tiene la vida, debido a los escasísimos medios que poseen para vivirla; como además son ellos los débiles, los que llevan la peor parte en cuantas cosas les atañan, muestran de vez aceptando lo ya instituido, y por consiguiente la ley. Este rasgo rebelde traducese en actos definitivos, que adquieren diversas formas, según las circunstancias en que se verifican y las causas que los motivan. Tal hecho no produce extrañeza alguna.

Pero lo que seguramente llevará al ánimo del lector la duda y la sorpresa, es que el incumplimiento de la ley promulgada tenga raíces hondas en sesudos varones que, dotados de bastantes medios de fortuna, debieran ser los que la atacase con mayor fervor, adoptando así la conservadora postura que exige la tradición, cuando no la misma posición social.

Todas estas reflexiones vienen muy al caso, en presencia del siguiente suelto publicado en la prensa: «Para pedir el cumplimiento de la ley del Descanso dominical celebrarán un mitin los dependientes de comercio, etc., etc.»

Hasta ahora, repito, sinceramente creía que tales hechos rezaban sólo con individuos, ávidos de pan y de trabajo; pero la noticia á que me refiero es contundente y bien concreta.

El incumplimiento de la ley, la falta de respeto á lo ya implantado, el revolucionarismo, son graves delitos pronto á cometer, así por unos como por otros.

Bueno será, pues, hacerle constar así, para que en vista de la enorme proporción adquirida en nuestro país por tal mal, los gobernantes obren en consecuencia, dulcificando en todos los casos la sanción que en los Códigos tienen dichas infracciones.

ASTILLERO.

Contra la guerra

MEETING SOCIALISTA

En Madrid acaba de celebrarse en Lux Edem un meeting socialista contra la guerra de Marruecos con gran concurrencia.

Los oradores Largo Caballero que preside y Barrio, Quejido, García Cortés y Pablo Iglesias, pronunciaron enérgicos discursos contra la guerra del Rif.

Se celebró el mitin, se han expuesto en él ideas generosas sustentadas por una gran masa de opinión, y nada malo ha ocurrido.

Lo contrario que hubiera acontecido de imitarse al gobierno de Maura que concilió, como le dijo Iglesias en el Congreso, la ley de reuniones prohibiendo los mitines suspendidas las garantías constitucionales.

Más vale así. De todas veras lo celebra-

UN BANQUETE

D. José Gadea Pró, Inspector Provincial de Sanidad, fué obsequiado anteayer en el Hotel Victoria, con un banquete organizado por los señores médicos colegiados, al que asistieron el gobernador civil Sr. García Alonso y buen número de amigos particulares entusiastas del festejado.

En representación de los farmacéuticos concurrieron los señores D. Juan Aznar Rodríguez, D. José Senante y D. Agustín Gómez Soler.

El motivo del banquete es el haber sido aprobado por la Dirección General de Sanidad el Reglamento redactado por dicho Sr. Gadea, cuyo Reglamento es el primero en su clase que se ha escrito en España.

Se sirvió el siguiente menú.

Hor d'euvres.—Tortilla de jamón.—Paella alicantina.—Langostinos.—Pollos asados.—Ensalada.—Biscuit glacé.

Postres: Quesos y frutas.

Vinos: Blanco, tinto, champagne frappé, café, coñac y cigarros.

Al descorcharse el champagne se levantó á brindar ofreciendo el banquete el médico D. Antonio Mandado.

También brindaron muy elocuentemente por el orden que se citan los Sres. Baigerry, Martínez Terrejón, el Gobernador, D. Alberto Blasco médico, D. Pedro Tomás, y el Doctor Gadea para dar las gracias por el homenaje, de que era objeto y la asistencia al acto de los comensales.

Seguramente el ilustrado Doctor Gadea, guardará de tan simpática fiesta un recuerdo imborrable en su memoria.

LAS FIESTAS DE AGOSTO

Suscripción popular

Recaudación entre comerciantes y particulares para allegar fondos destinados á las fiestas de Agosto:

PTAS.
Suma anterior
Balneario «La Alianza»
Sociedad anónima «Cres»
Antonio Castillo, Mayor
Constantino Bañón, id.
Carlos Brugger, id
Antonio Visconti, Constitución
José Marimón, Calatrava
José Mingot, Altamira
Sánchez y Solbes, Mayor
Francisco Just, Alfonso XII
Francisco de P. Soto, Méndez-Núñez
Santamaría Hermanos, id.
Reina Victoria Hotel, San Fernando
Hôtel Simón, Aduana
Fourcade y Provot, Mártires
Total
5.998

Homicidio y suicidio

En el pueblo de Finestrat, el industrial alicantino, Manuel Sogors Tarregrosa, con una navaja de afeitar degolló á su amante Rafaela Clemente, y después intentó sui-

cidarse, hiriéndose gravemente en el cuello.

Parce ser que los celos fueron el móvil del crimen.

Los protagonistas de este drama vivían aquí y marcharon días pasados á dicho pueblo.

La víctima era de oficio peinadora y estaba separada de su marido hace tiempo,

DE TOROS

En representación del «Espectá Club», ayer salieron para Madrid desde donde marcharon á Sevilla con objeto de escoger los toros que han de lidiarse en la corrida del dia de San Pedro, los señores don Manuel Pérez Mirete, don Rafael Selfa y don Alfredo Javafoy.

Los comisionados de la empresa «Tauromaquia de Levante», que se encuentran en Sevilla, han escogido seis hermosísimos toros de Campos Varela con destino á la nueva combinación que preparan para agosto próximo—el dia 13 ó el 20—y en la que han de actuar de matadores una parejita que se les trae Joselito el «Gallo» y el fenomenal Belmonte.

Entre las reses apartadas para el sacrificio, hay tres negros, un céloro ojo de perdiz, otro cárdeno salpicado y un brieniendo.

Los soldados de caza van á la guerra

El ministro de la Guerra hizo ayer ante periodistas las siguientes manifestaciones:

—Llamo á ustedes la atención sobre la nota oficial del Consejo celebrado ayer tarde, sobre todo en aquella parte que se refiere al cumplimiento de la ley de reclutamiento militar.

Esta se observará rigurosamente en su letra y espíritu: no permitiendo la más pequeña transgresión.

Con este acuerdo demuestra el Gobierno, á la vez que su respecto á la ley, lo injusta que es la campaña que algunos periódicos realizan.

—Y este acuerdo del Consejo—le preguntaron—, ¿significa que serán llamados los soldados que por haber pagado la primera cuota y servido en filas el plazo legal habían sido licenciados?

Cine San Antón

Todas las noches funciones por secciones, con cambio diario de programa.

Preferencia, 6'10 cts; general, 6'5.

Salón Moderno

Todas las noches funciones de cinematógrafo, desde las seis á las once de la noche.

Precios: Preferencia, 15 céntimos.

Entrada General, 5. idem.

Cine-Park

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La cosa que mayor atracción ofrece al público.

Preferencia 10 céntimos. Entrada General 5 idem.

Teatro Nuevo

Todas las noches funciones de cinematógrafo desde las seis á las once de la noche.

Preferencia, 10 céntimos.

to, reconocieron á don Enrique que se precipitaba sobre una figura humana que yacía tendida sobre una tumba recién cerrada y que se a tenía encima el sencilla nombre de Berenguela.

—Ahi gritó el rey reconociendo un magnífico manto de seda de Persia azul bordada de oro: era de la reina, y bajo él descansaba don Sancho dormido en el suelo interno.

El manto del corazón quiso que le sirviese de su dorso el manto real que cubría el cadáver de Berenguela.

Un rayo de luz surgió en la mente de don Enrique el de las justas ordenes que dobló la frente y oyó con fervor.

La reina doña Juana empezó á pedecer desde aquel dia la misma enfermedad la langüidez que mató al infante que pasaba en el corazón de la

S. tanás segun confirmaban las revistas dueñas y que no podía meter en el panteón de los reyes por ser solo una villana que había venido de la muy noble ciudad de Burgos.

Al rayar el dia las personas encargadas de votar el infante vieron con sumo terror que durante su sueño había aquel desaparecido en vano registraron todo el alcázar antes de avisar al rey al cual tuvieron por fin que dar parte de tan extraño acontecimiento.

Al dia siguiente murió uno de los infantes de muy corta edad que estaba enfermo hacia algún tiempo. El rey dominado por el profundo dolor que le causó la muerte de su hijo y aliviado por un innegable pensamiento quisó acompañarla hasta el sepulcro.

Envolviese en un manto negro, se dirigió al panteón y se ocultó tras una columna mas de repente lanzó un grito de angustia y los curiosos oyeron

